Valészintiségszamitas 11
7.Szem. Statisztikai prébak

1.Az alabbi minta 5 egyforma képességiinek feltételezett sportold silylokésben elért
eredményeit tartalmazza. Feltételezziik, hogy az adatok normalis eloszlasbdl szarmaznak.
Az els6 dobas el6tt az edz6 atlagosan 17 métert josolt, ezt a klub igazgatdja kétségbe
vonta. Ugy dontott, hogy csak akkor hosszaitja meg az edz6 szerzodését, ha a Hy :
m=17 hipotézis 0.05 szignifikanciaszint mellett elfogadhatd, a H; : m < 17 alternativaval
szemben.
a) Hogyan dontott az igazgatd, ha tapasztalatok alapjan a dobdsok szérdsa 2 7
b) Milyen lett volna a déntés, ha nem tekinti a szérdst ismertnek?
c) Az igazgatd még egy esélyt adott az edzbonek: még egyszer dobhattak. Segitett-e
az ujabb kisérlet?
els6 148 122 16,8 17,1 16,1
masodik 18 12,1 17,2 17,7 17

2. Az X jellemzére egy n = 24 eleml mintavételt végeztiink, az eredmény

3.59 4.27 283 228 3.69 281 3.16 3.03 3.65 3.84 432 3.21
3.20 3.32 3.82 3.27 3.77 3.56 3.29 4.08 297 3.29 3.78 3.58

Tudva, hogy X normélis eloszlasu N(m, o) , o = /D?(X) = 0.5, hatdrozza meg:

a) az m = E(X)-re vonatkozéan a konfidenciaintervallumot, ha a = 0.05,

b) a nullhipotézis elfogadhatésdgat, ha Hy : m = 3.5, Hy : m # 3.5, Hy : m < 3.5,
Hy:m > 3.5, a=0.01,

c) az elébbi tesztek erdsségét, ha m = 3.4, 3.5, 3.6, 3.7,

d) az n optimadlis értékét, ha H; : m = 3.7 és a masodrendii kockézat 5 = 0.05.

3. Adott az X normalis eloszlastu N (m, o), m € R és o > 0 ismeretlen és 28 mintavételi
adat:

350.0 349.7 351.4 351.8 346.9 347.0 348.1 352.5 352.8 349.9
351.4 349.6 349.2 3459 349.7 349.2 350.5 348.3 349.2 352.6
352.8 349.1 351.0 348.7 349.6 349.6 353.9 351.1

a) Hatarozzon meg egy konfidencia intervallumot m = E(X)-re, ha 1 — o = 0.95,

b) Ellen6rizze a Hy : m = 349.5 nullhipotézist, ha Hy : m # 349.5, Hy : m > 349.5,
H, :m < 349.5, és a konfidenciaszint a = 0.02,

¢) A b) pont prébdinak erésségét, ha m = 348, 349, 350, 351,

d) A minta optimélis méretét, ha H; : m = 350 és a masodrendii kockazat § = 0.06

4. Két konzervgép pontossagat mérjiik sily szempontjabdl. Legyen X' az els6 gépen
késziilt konzerv silya illetve X” a mésodikon késziiltnek a stlya. A mérés eredményei:

X' 1021 980 988 1017 1005 998 1014 985 995 1004 1030
1015 995 1023 1008 1013
X" 1003 988 993 1013 1006 1002 1014 997 1002 1010 975

D2(X)

\/W—ra, ha o = 0.05!

b) Ha a konfidenciaszint o« = 0.05, ellenérizze a Hy : ¢/ = ¢” hipotézist, mindenik
alternativ hipotézisre
(Hy:0'#0"Hy:0" >0" H :0 <d").

a) Ha tarozzon meg egy konfidenciaintervallumot a ;’—,', =



5. Egy véletlen szamokat tartalmazo tablazatbol legyen 60 kéthjegyli szam

13 89 65 97 75 97 73 38 66 11 26 95 75 34 86
48 39 66 07 11 56 50 29 95 & 20 77 02 37 39
37 00 55 27 01 43 47 44 00 95 01 78 8 82 10
40 77 12 94 37 75 11 22 47 47 57 14 45 23 26

Felhasznalva a a = 0.01 szignifikanciaszintet ellenérizze ezeknek a szdmoknak a véletlen
voltat!

6. A C sokasigot az X jellemzo szempontjabdl vizsgaljuk, mely N(0;0) eloszlasy,
o > 0 ismeretlen. Legyen Hy : 0 = 0¢ a nullhipotézis és H; : 0 = 01 # 0¢ az alternativ
hipotézis.

a) A Neyman-Pearson lemmaéval hatdrozza meg a legerésebb statisztikai prébat!

b) Mennyi a teszt eréssége?

¢) Ha térozza meg a minta optiméalis méretét!

7. Ha X Poisson eloszldsi A > 0 ismeretlen paraméterrel hatarozza meg a legerésebb
tesztet, ha a nullhipotézis Hy : A = \g és az alternativ hipotézis Hy : A = A1 # Ao.

8. Legyen X normalis eloszldsi N(m, o) m € R és o > 0 ismeretlen. Hatdrozza meg
a hihetdségi ardany probajat, ha a nullhipotézis Hy : (m € R, 0 = 0q) és az alternativ
hipotézis Hy : (m € R, o # 0y)!

9. 500 kiilonboz6 osztaly, mindenik 30 didkbdl 4ll, mindenikében feljegyeztek a szintévesztok
szamat. Az alabbi tablazat az egyes értékek gyakorisagat tartalmazza
ertek 0 1 2 3
gyakorisagok 408 48 30 14
Tekintheto-e ez a minta binomialis eloszlasinak?

10. Az alabbi tablazat azt adja, hogy egy programozé évfolyamrdl milyen osztalyzatokat
kaptak a hallgatok aszerint csoportositva, hogy sportolnak-e rendszeresen. 0.05 szig-
nifikanciaszint esetén adjuk meg, hogy fliggnek-e a statisztika jegyek a sportolastol:

jegy 5 6 7 8 9 10
nem sportol 50 25 10 10 25 20
sportol 10 10 5 10 15 10



